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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
DE CURADORES DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
DO ESPÍRITO SANTO DO DIA VINTE E SETE DE 
MARÇO DE DOIS MIL E DEZESSETE, ÀS NOVE 
HORAS E VINTE E CINCO MINUTOS, NA SALA 
DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA 
ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO 
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 
PRESIDÊNCIA DA PROFESSORA SÔNIA MARIA 
DA COSTA BARRETO E COM A PRESENÇA DOS 
SENHORES CONSELHEIROS: DIOLINDA 
MOURA SILVA, HERBERT BARBOSA 
CARNEIRO, MARIA JOSÉ CAMPOS 
RODRIGUES, MARIZA SILVA DE MORAES, 
WESLLEY VITOR DA SILVA, ALEXSANDRO 
RODRIGUES MEIRELES E FERNANDO 
COUTINHO BISSOLI. AUSENTES COM 
JUSTIFICATIVA OS CONSELHEIROS EDUARDO 
AUGUSTO MOSCON E CRISTINA ENGEL DE 
ALVAREZ. ESTEVE PRESENTE, AINDA, O 
SENHOR PROCURADOR FEDERAL 
APOLINÁRIO ATAYDE BLASCO PENA.  
 

Havendo número legal, a Senhora Presidente declarou aberta a Sessão. 01. 
APRECIAÇÃO DE ATAS: Foi apreciada e aprovada por unanimidade a ata da 
sessão ordinária do dia 20 de fevereiro de 2017. 02. COMUNICAÇÃO: O 
Servidor Técnico-Administrativo Manoel Fernandes Neri, com a palavra, fez a 
apresentação do relatório de gestão elaborado pela Pró-Reitoria de 
Planejamento e Desenvolvimento Institucional (PROPLAN), conforme as 
orientações do Tribunal de Contas da União e observando a estrutura do 
Sistema E-contas. A Senhora Presidente, com a palavra, agradeceu a 
participação dos Senhores Conselheiros nas Sessões, bem como se desculpou 
pela ausência às Sessões mais recentes, tendo em vista a sua convalescença 
de uma cirurgia e o AVC sofrido por seu filho, desculpando-se também pelo 
atraso a esta Sessão, em decorrência de dificuldades no trânsito. Ato continuo, 
agradeceu ao Servidor Técnico-Administrativo Manoel Fernandes Neri pelo 
esforço na elaboração do relatório apresentado. Em seguida, passou a palavra 
ao Conselheiro Fernando Coutinho Bissoli, que apresentou a Comissão de 
Prestação de Contas, que tem como Presidente o próprio Conselheiro 
Fernando Coutinho Bissoli, como Relator o Conselheiro Weslley Vitor da Silva 
e como demais membros os Conselheiros Herbert Barbosa Carneiro e 
Etereldes Gonçalves Júnior. Também parabenizou o Servidor Técnico-
Administrativo Manoel Fernandes Neri pela apresentação do relatório e pelo 
seu excelente atendimento sempre que solicitado. O Conselheiro também 
comentou a iminente prática da descentralização da gestão dos gastos na 
Universidade, desde muito almejada, e questionou o Servidor Técnico-
Administrativo Manoel Fernandes Neri quanto a essa descentralização e aos 
restos a pagar. O Servidor Técnico-Administrativo Manoel Fernandes Neri, com 
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a palavra, prestou os esclarecimentos solicitados referentes aos dois temas. O 
Senhor Procurador Federal Apolinário Atayde Blasco Pena, com a palavra, 
agradeceu ao Servidor Técnico-Administrativo Manoel Fernandes Neri por seu 
empenho e presteza no cumprimento do seu dever, louvando seu amor pela 
Instituição. A Conselheira Maria José Campos Rodrigues, com a palavra, 
parabenizou o Servidor Técnico-Administrativo Manoel Fernandes Neri pela 
apresentação do Relatório de Prestação de Contas da UFES e pelos esforços 
despendidos na sua elaboração, haja vista as dificuldades encontradas quanto 
ao recebimento dos relatórios provenientes das instâncias desta Universidade. 
Por oportunidade das referências ao Processo de descentralização da UFES 
em 2017, a Conselheira Maria José Campos Rodrigues, com a palavra, reiterou 
a sua manifestação anterior, em que reconheceu a importância dessa ação, 
tendo em vista constituir uma reivindicação antiga da comunidade universitária. 
No entanto, ressaltou a dificuldade enfrentada no setor que coordena, 
decorrente dessa descentralização, relacionada à redução de pessoal 
terceirizado, no caso especial da recepcionista. O Conselheiro Herbert Barbosa 
Carneiro, com a palavra, comentou que a UFES é a antepenúltima 
universidade federal do país em eficiência, e está na hora de se pensar nisso. 
O governo sempre fez o aporte de pessoal e docentes, cujo número, dividido 
pelo número de discentes, é o antepenúltimo de todas as universidades 
federais, o que significa que há docentes que não dão aula. Outro problema diz 
respeito a cursos cujas vagas não são preenchidas, e foram 800 as vagas não 
preenchidas no ano passado. Portanto, a questão da descentralização 
levantada pela Conselheira Maria José Campos Rodrigues é muito séria, 
cabendo à PROGEP um diagnóstico da alocação desses servidores. Os 
concursos não estão proibidos. A folha vegetativa cresce 12%, o dobro da 
inflação, e os indicadores da UFES são péssimos. A Fonte 250 é fundamental, 
requerendo gestão o tempo inteiro, pois só o Centro de Línguas já deve 
consumir a metade do orçamento. O encerramento de atividades fundamentais 
da Universidade pode levá-la a sofrer intervenção. É necessário que a Auditoria 
Interna da Universidade seja mais atuante, não se limitando a receber 
documentos, mas adotando postura mais dinâmica na percepção das 
dificuldades da UFES e ouvindo, junto à Ouvidoria, as necessidades dos seus 
usuários. É necessário que os Reitores das universidades federais se 
movimentem, ainda que pela via judicial. A distribuição, que antes era 
atribuição dos Reitores, passou a ser feita por um subsecretário de ensino 
superior do MEC, depois de informação do Ministério do Planejamento, 
Desenvolvimento e Gestão. A Senhora Presidente, com a palavra, agradeceu 
ao Servidor Técnico-Administrativo Manoel Fernandes Neri por sua atuação 
ímpar e deu as boas-vindas à Conselheira Diolinda Moura Silva. 03. 
EXPEDIENTE: A Senhora Presidente, com a palavra, solicitou que os itens 
04.05 a 04.08 fossem deslocados para o final da pauta. 04. ORDEM DO DIA: 
04.01. PROCESSO Nº 17.806/2016-23 – RESTAURANTE CENTRAL 
“FENELON BARBOSA DA SILVA” (RC/UFES) – Balancete Financeiro e 
Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao mês de 
setembro de 2016. A Relatora, Conselheira Maria José Campos Rodrigues, 
com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos referidos 
balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO ZERO SEIS BARRA DOIS MIL 
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E DEZESSETE. 04.02. PROCESSO Nº 19.541/2016-06 – RESTAURANTE 
CENTRAL “FENELON BARBOSA DA SILVA (RC/UFES) – Balancete 
Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao 
mês de outubro de 2016. A Relatora, Conselheira Maria José Campos 
Rodrigues, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação 
dos referidos balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO ZERO SETE 
BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.03. PROCESSO Nº 390/2017-95 – 
RESTAURANTE CENTRAL “FENELON BARBOSA DA SILVA (RC/UFES) – 
Balancete Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária 
relativos ao mês de novembro de 2016. A Relatora, Conselheira Maria José 
Campos Rodrigues, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à 
aprovação dos balancete e prestação de contas. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO ZERO OITO 
BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.04. PROCESSO Nº 1.436/2017-93 – 
RESTAURANTE CENTRAL “FENELON BARBOSA DA SILVA (RC/UFES) – 
Balancete Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária 
relativos ao mês de dezembro de 2016. A Relatora, Conselheira Maria José 
Campos Rodrigues, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à 
aprovação dos referidos balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, 
em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO ZERO 
NOVE BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.05. PROCESSO Nº 20.749/2016-
60 – CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS (CCAE) E 
CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS, NATURAIS E DA SAÚDE (CCENS) – 
Balancete Financeiro e Quadros Demonstrativo da Execução Orçamentária 
relativos ao mês de novembro de 2016. A Relatora, Conselheira Maria José 
Campos Rodrigues, com a palavra, fez a leitura do seu parecer favorável à 
aprovação dos referidos balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, 
em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DEZ 
BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.06. PROCESSO Nº 700/2017-71 – 
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS (CCAE) E CENTRO 
DE CIÊNCIAS EXATAS, NATURAIS E DA SAÚDE (CCENS) – Balancete 
Financeiro e Quadros Demonstrativo da Execução Orçamentária relativos ao 
mês de dezembro de 2016. A Relatora, Conselheira Maria José Campos 
Rodrigues, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação 
dos referidos balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO ONZE BARRA 
DOIS MIL E DEZESSETE. 04.07. PROCESSO Nº 874/2017-34 – HOSPITAL 
UNIVERSITÁRIO “CASSIANO ANTONIO MORAES” (HUCAM) – Balancete 
Financeiro e Quadros Demonstrativo da Execução Orçamentária relativos ao 
mês de dezembro de 2016. O Relator, Conselheiro Herbert Barbosa 
Carneiro, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação 
dos referidos balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DOZE BARRA 
DOIS MIL E DEZESSETE. 04.08. PROCESSO Nº 16.037/2016-46 – 
DEPARTAMENTO DE CONTABILIDADE E FINANÇAS (DCF) – Balancete 
Financeiro e Quadros Demonstrativo da Execução Orçamentária relativos ao 
mês de setembro de 2016. O Relator, Conselheiro Fernando Coutinho 
Fernando Coutinho Bissoli, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, 
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favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros demonstrativos. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO TREZE BARRA DOIS MIL E DEZESSETE.  04.09. PROCESSO Nº 
18.601/2016-65 – DEPARTAMENTO DE CONTABILIDADE E FINANÇAS 
(DCF) – Balancete Financeiro e Quadros Demonstrativo da Execução 
Orçamentária relativos ao mês de outubro de 2016. O Relator, Conselheiro 
Fernando Coutinho Fernando Coutinho Bissoli, com a palavra, fez a leitura 
do seu parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros 
demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO QUATORZE BARRA DOIS MIL E 
DEZESSETE. 04.10. PROCESSO Nº 19.748/2016-72 – DEPARTAMENTO DE 
CONTABILIDADE E FINANÇAS (DCF) – Balancete Financeiro e Quadros 
Demonstrativo da Execução Orçamentária relativos ao mês de novembro de 
2016. O Relator, Conselheiro Fernando Coutinho Fernando Coutinho 
Bissoli, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos 
referidos balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUINZE BARRA 
DOIS MIL E DEZESSETE. 04.11. PROCESSO Nº 283/2017-67 – 
DEPARTAMENTO DE CONTABILIDADE E FINANÇAS (DCF) – Balancete 
Financeiro e Quadros Demonstrativo da Execução Orçamentária relativos ao 
mês de dezembro de 2016. O Relator, Conselheiro Fernando Coutinho 
Fernando Coutinho Bissoli, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, 
favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros demonstrativos. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO DEZESSEIS BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 05. PALAVRA 
LIVRE: O Conselheiro Fernando Coutinho Bissoli, com a palavra, propôs que 
sejam convidados para a próxima sessão deste Conselho o Senhor Pró-
Reitores de Planejamento Anilton Salles Garcia e a Senhora Pró-Reitora de 
Administração Teresa Cristina Janes Carneiro, o que foi aprovado 
unanimemente pelos Senhores Conselheiros presentes. A Senhora Presidente, 
com a palavra, propôs que os relatórios estejam à disposição dos Conselheiros 
com dois ou três dias de antecedência, e também que seja disponibilizado o 
quadro contendo os nomes de todos os Conselheiros titulares e respectivos 
suplentes a fim de facilitar sua identificação. Nada mais havendo a tratar, o 
Senhor Presidente encerrou a sessão às 11 horas e 25 minutos. Do que era 
para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a 
presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim 
e pelos Senhores Conselheiros presentes. 
 
 
 
 

 

 


